

青年呼吁、科技助力,让垃圾分类从“新时尚”变成学生的“新习惯”

深圳启动高校“蒲公英·绿色毕业季”行动

广东建设报 记者陈小珊、通讯员白鹭报道:6月20日,2024年深圳市高校“蒲公英·绿色毕业季”行动在深圳北理莫斯科大学启动。行动由深圳市城市管理和综合执法局、共青团深圳市委、深圳市教育局、深圳市龙岗区人民政府主办,龙岗区城市管理和综合执法局牵头承办。行动聚焦“毕业季”,集结“青春力量”践行垃圾减量。

科技赋能 让垃圾分类更“智慧”

活动中,深圳北理莫斯科大学与深圳市龙岗区市政再生资源管理有限公司、深圳市衣家环保有限公司签订垃圾分类智能回收机试点部署协议,标志着龙岗区正式启动高校垃圾分类智能回收机试点工作,通过“校企合作+科技赋能”的模式,让校园垃圾分类、旧物回收更智慧、便捷、高效。“学校有了智能设备,我觉得垃圾分类变成了一件科技感十足、很‘酷’的事情”,北理莫李同学说。后续,垃圾分类智能回收机将逐步在全市高校推广使用,以科技智能助力校园垃圾



活动现场(深圳市城管局供图)

分类逐渐从“新时尚”变成学生的“新习惯”。

此外,龙岗区响应省、市生活垃圾分类结对帮扶交流协作号召,在活动当天与河源市江东新区签订了“1对1”生活垃圾分类工作结对帮扶交流协作协议,将围绕建立交流协作队伍、

开展定期交流协作等方面,与江东新区建立紧密的结对帮扶机制,推动两地生活垃圾分类工作提质增效。

龙岗区城管和综合执法局相关负责人表示,将以本次行动为契机,与结对伙伴共同探索工作新思路、新方法,推动两区垃圾分类工作向更高迈

进。同时,立足高校聚集地优势,创新宣教引导形式,使垃圾分类真正成为低碳生活新时尚。

高校联动 塑造低碳生活新时尚

“让我们共同行动起来践行‘绿色毕业’,让垃圾分类成为低碳新时尚!”现场,深圳、河源两地高校毕业生代表同台倡议,号召广大高校毕业生积极行动,为实现毕业季生活垃圾源头大减量做好青年示范。此外,在高校青年“纷纷·说分类”宣讲活动中,来自深圳高校的三位学生代表,围绕“绿色毕业”、旧物回收、循环利用等话题进行创作,以演说形式号召毕业生践行“绿色毕业”理念,推动形成绿色低碳、简约适度、文明健康的生活方式。

据悉,今年是第三届高校“蒲公英·绿色毕业季”行动,本次行动以龙岗高校为起点,联动了全市十余所高校共同参与,将垃圾减量、高校绿色发展引领理念传递至在校学生,促进高校再生资源循环利用良性运转、绿色校园文化全面形成。

广州达人鸣锣开讲 垃圾分类“声”入民心

广东建设报 记者陈欢、通讯员成广聚报道:6月20日,2024年广州市生活垃圾分类“达人说”演讲比赛在广东省立中山图书馆举办,本次比赛以“达人说分类声声入民心”为主题,由各区城管部门及市志愿者行动指导中心推荐12名垃圾分类达人参赛,展现垃圾分类工作者典型事迹,带动更多人参与垃圾分类。

其中,南沙区岭东职业技术学院思政教师赖倩瑜分享了她在教学过程中开展垃圾分类科普的心得——“垃圾分类不仅是生活方式的转变,更是生态文明意识的觉醒。”

遭遇抵触怎么办?白云区新市街道汇侨北社区书记李伟清介绍了社区通过发动学生志愿者“小手拉大手”、实时监控垃圾分类投放亭等方式,克服居民抵触等问题,推广垃圾分类理念的历程,“看着居民们从抵触到自觉参与,我感到付出是值得的”。

广东省技师学院(广州校区)教师吴勇斌则讲述了他带领学生志愿者传播垃圾分类知识的故事。因发现保洁人员筛选未分类垃圾需花费大量时间和精力,吴勇斌决定利用业余时间组织学生志愿者开展垃圾分类宣传,通过主题培训、研学活动等互动方式,让分类知识变得生动有趣。吴勇斌表示,将继续带领团队为垃圾分类贡献力量,让更多人认识到垃圾分类的重要性,并加入到分类行动中。最终经评委综合评分,吴勇斌获得一等奖。

广州市城市管理技术研究中心有关负责人表示,本次比赛通过分类达人讲故事传播了垃圾分类绿色理念,为垃圾分类工作注入了新活力。

公益集市志愿活动趣味宣传环保理念

广东建设报 记者唐培峰报道:日前,2024年广州市学校世界环境日绿美广州环保公益集市暨志愿服务活动华南国家植物园盛大举行。活动由广州市教育局主办,华南国家植物园、广州城市矿产协会承办,各区教育局、广州市生态环境局天河分局、广州市生活垃圾分类志愿服务总队、天河区生活垃圾分类志愿服务队、广州市越秀区朝天小学协办。广州市教育局市管一

级调研员林平出席并致辞,华南国家植物园园艺中心主任王瑛、广州市生态环境局天河分局四级高级主办饶伟出席活动启动仪式。

当天,朝天小学师生代表发起了环保倡议,还献上了生活垃圾分类主题表演。同学们在欢声笑语中了解了垃圾分类的重要性。此外,植物园中心大草坪内划分了水资源保护、生物多样性、垃圾分类、节能降碳四大活动专区,为学生们提供科普游戏互

动。

活动的另一亮点是旧物回收跳蚤市场和旧书交换漂流图书角。同学们纷纷拿出书籍等闲置物品进行交换,这一环节不仅鼓励他们进行资源再生回收,还培养了环保意识和节约习惯。学生们在活动中,不仅学到了环保知识,还亲身体验了环保行动的乐趣。

全市各区学生、家长代表共200多人参加了活动。

机械化替代人工、环卫驿站设备齐全

白云城管施“凉”策关爱城市美容师

广东建设报 记者陈小珊,通讯员易鹏、刘伊颖报道:近日天气持续炎热,给环卫工人等坚守一线的户外劳动者带来不小“烤”验。记者从广州市白云区城市管理和综合执法局(以下简称白云城管局)了解到,该局通过优化调整环卫机械化作业时间、开放空调驿站纳凉避暑、落实高温津贴劳动保障等措施,巧施“凉策”做好防暑降温,保障城市美容师们平安度夏。

增加机械作业 开放空调驿站

“现在作业车上都有空调,环境舒适,我们会增加机械化作业的频次。另外,高架桥上的隔音挡板冲洗、中线护栏保洁也由机械作业完成,这样既可减轻环卫工人的劳动强度,作业期间的人身安全也更有保障。”白云城管局环境服务保障中心小型机械作业组组长朱郑告诉记者。

据悉,环境服务保障中心配备有

洗扫一体机、洒水车、护栏清洗车等7种机械作业车辆,环卫机械化作业占比已超过三成。每年6月至10月,该局会根据天气情况优化机械化作业替代人工作业,尽量减少环卫工人户外作业时间、降低劳动强度,同时提升环卫精细化水平。

22日中午12时许,忙碌了一上午的环卫工人覃伟来到位于广园中路的环卫驿站休息。从饮水机接水喝了几口,稍事休息后,她从冰箱取出饭菜,熟练使用微波炉进行加热。站内空调送出丝丝清凉,不时有工友走进,大家有说有笑。

“高温天气户外作业体力消耗大。环卫工人中午12时至14时,可适当在工具房或就近驿站休息,避免连续高温作业。”白云城管局环境服务保障中心主任李萍介绍,广园中路这个环卫驿站配备了空调、冰箱、微波炉等,还提供医药箱、插线板等物资,有休息场地和卫生间,满足环卫工人使用,解决环卫工人如厕难、饮

水难和休息难的问题。

此外,部分国有银行、通信营业厅等单位也设立了户外劳动者“工会爱心驿站”,为环卫工人免费提供饮用水。一些热心商户还主动给环卫工人提供帮助和消费减免。

落实高温津贴 加强福利保障

面对高温“烤”卷,白云城管局经常对一线环卫工人开展安全教育,宣讲防暑降温常识;同时,对环卫车辆驾驶员开展文明安全驾驶和用车常识讲座,加强作业车辆安全检查,并严格落实高温补贴标准,6月—10月按月向环卫工人发放高温津贴,并及时派发清凉饮品和藿香正气水、人丹等药物,保障城市美容师的安全健康权益。

李萍表示,中心近期已经给环卫工人配发夏季工作服和工作帽,同时正在推进将反光马甲更换为轻薄透气面料。